

特别的爱给“最美”的她

2024年3月7日 星期四

编辑蒋金龙/版式设计杨斯诗/校对陈春霏

彭飞燕：

“燕子”飞来带春风 热情乐观最动人

● 画像

在七星区穿山街道屏风村，有一个每天都乐呵呵的人，她就是屏风村委的妇联主席彭飞燕，村里的人都喜欢叫她“燕子”。至今，彭飞燕已经在屏风村委工作了11年，连任三届村妇联主席。除此之外，她还负责村里的卫健、医保、出纳等工作。彭飞燕在屏风村长大，但是外出读书之后的很多年里，她没有在村里生活过。在外面“漂泊”多年后，她选择回到最亲切的地方——屏风村。从熟悉到陌生再到跟村民们打成一片，她用自己的热情和细心获得群众的信赖。

● 巾帼故事

“燕子，你帮我看看，我家的自来水颜色是不是不对？”“燕子，门口这条路太烂了，你帮反映一下。”

“燕子，养老保险怎么做，你过来帮我一下。”每天，只要彭飞燕走在屏风村里，认识她的人都会热情地跟她打个招呼，在大家的眼中，她就是大家身边最可靠的“燕子”。

2011年，彭飞燕进入屏风村委工作。她的工作非常“接地气”，就是要跟村里的人打交道。在外面读书、工作十来年，刚回到屏风村的彭飞燕对一切感到既熟悉又陌生。熟悉的是，村里是她从小长大的地方，周围的环境几乎没有变化；陌生的是，离开村里多年，很多人和事她都不清楚，要深入到群众之中有些困难。

彭飞燕的工作就是要与村民们“对话”，联系村里的家家户户。面对这些繁琐的工作，她选择迎难而上。从刚开始经常打错电话，人和名字对不上，到工作两年后，她几乎跟村里所有人都熟悉了，还跟很多人处成了朋友。

在村民的眼中，彭飞燕热情大方且有耐心。去年，村里的一位妇女停缴了医保。为了让对方了解医保的重要性，彭飞燕用自己的例子让对方转变了想法。彭飞燕告诉对方，前一

年，平时非常健康的她因为生病动了手术，因为缴纳了医保，报销了不少钱。其实，村里给每位村民都补贴了购买医保的费用，而且缴纳医保能给自己和家庭减轻负担。

工作时彭飞燕跟大家以心换心。之前，彭飞燕得知村里的一位妇女被“家暴”，她第一时间前往该妇女家了解情况。彭飞燕说，这户人家是村里的流动人口，她没能立马见到当事人，于是她就从侧面了解情况。原来，这一家住了近十口人，邻居经常听到有吵架的声音。后来，彭飞燕通过与当事人的沟通，发现矛盾集中在婆媳关系和兄弟关系两方面，当事人家夫妻之间并没有矛盾。彭飞燕与这家人进行了深入对话，通过一段时间的调解，他们之间的相互理解更多了，生活恢复了平静。

在村委工作了10余年，尽管面对的都是各种琐事，但彭飞燕很热爱自己的这份工作，坚持用正能量感染着大家。现在，村里妇联每周为兴趣相投的妇女提供免费学习打非洲鼓的课程，课堂上总少不了彭飞燕的身影，她总是那副笑嘻嘻的样子，十分有亲和力。

彭飞燕说，连任村妇联主席，让她非常有获得感，因为她的工作得到了大家的认可和支持，这样的认可和支持让她更加坚定了为大家服务的决心。

● 居民送爱

屏风村委彭家岭村村民彭伍弟：彭飞燕是村里的妇联主席，也是大家的“亲人”，因为她就跟自家的姐姐或者妹妹一样，总是用自己的力量关心关爱大家，十分可靠。比如，在生活中，村民遇到困难时，只要找到她，她都会提供解决的方法或是将问题反映给相关同事，最后总能解决问题。同时，她有一种凝聚力，就像小太阳一样，散发着温暖积极的光芒，大家一看到她就高兴，是大家身边名副其实的“开心果”。

记者周子琪



彭飞燕（右）
正在打非洲鼓。
记者周子琪 摄

覃文艺：

不辞辛苦做实事 桩桩件件暖心窝

● 画像

她，雷厉风行；她，心思细致。在社区里，她用实际行动诠释一个社区党支部书记的责任与担当。她就是七星区穿山街道融和社区党支部书记覃文艺。进百家门，知百家情，解百家难，暖百家心，这是覃文艺在社区工作近24年的总结。从进入社区工作以来，她的足迹涉及龙隐社区、施家园社区、穿山南社区，融和社区，担任了两个新建社区的组建工作，融和社区就是其中一个。

● 巾帼故事

2021年，融和社区成立。目前，社区共有常住户3000余户，居民1万人左右，辖区内有棠棣之华等小区及融创实验学校。

新建社区，一切都要从头开始，这个重任就落在了覃文艺的身上。除了社区班子组建，在这个新的环境里，如何解决居民们的实际问题更是覃文艺每天牵肠挂肚的事情。覃文艺深入群众之中，了解和收集大家在这个新建社区里遇到的难题。

这个过程中，覃文艺发现了一些问题。覃文艺说，社区里居民不少，但没有一家公立医疗机构。于是，她向上级单位建议在社区开办公立医疗机构，便于周边居民看病、体检等。去年，桂林华侨医院成立融和延伸点，为辖区居民带来便利的同时，也为数百位老人提供了免费的体检服务，实实在在给居民们带来了便利。

“社区是服务群众的前沿阵地。在居民需要的时候挺身而出，为群众办实事、做好事，才能得到群众的信任。”这是覃文艺一直坚持的工作信条。在工作中，覃文艺了解到，辖区内的年轻居民占有很大一部分比例，近年来的新生儿数量也很多，但是华侨医院融和延伸

点无法提供疫苗接种服务，辖区婴儿只能到较远的社区卫生服务站接种。为方便辖区婴儿就近接种疫苗，覃文艺再次提出建议，请区卫生健康局帮助协调解决华侨医院融和延伸点开放预防接种服务。如今，辖区的新生儿在“家门口”就能接种疫苗，让居民进一步感受到了便利。

融和社区的居民说，他们反映的事情，覃文艺总是想方设法帮大家做到。比如，之前居民反映，辖区内没有公交站点，十分不便。为此，覃文艺通过实地走访后，再次为居民“发言”，向相关部门提出建议。目前，相关部门已经进行了回复，计划通过调整线路，尽量为居民们提供乘车站点。

覃文艺说，做社区工作要将心比心，把居民的困难当成自己的困难，在每一件小事上下功夫，用“绣花功夫”将社区的人居环境完善，让居民满意。2024年是覃文艺在社区工作的最后一年，下半年她将开启退休生活。但是，她说，在退休之前，自己仍将用最大的力量将社区的工作做好，把接力棒完美往下送。

● 居民送爱

棠棣之华居民陈筱婷：覃书记对待工作十分认真。无论在哪遇到她，她总是认真将居民们的诉求记在心上，并且用自己的实际行动给予回复。而且，她心系困难群众，经常到他们家中慰问。我们都十分感谢她，在她带领下，大家的居住环境越来越好。

栖霞府南苑居民钟键：我们小区里的下水道堵塞，污水四溢，严重影响了大家的生活。覃书记知道后，不顾休息时间，赶到现场帮我们协调，并一直坚守到下水道畅通。大家都非常感谢覃书记的付出。

记者周子琪



覃文艺生活照。
(图片由覃文艺提供)